

Отзыв

на автореферат диссертации

Козуб Екатерины Алексеевны

«Инструменты внешней экспансии Османской империи XVI в.: власть, армия, идеология», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 «Всеобщая история»

Работа Е.А.Козуб посвящена актуальной проблематике в области всеобщей истории – исследованию инструментов внешней экспансии Османской империи в XVI веке. Выбранный период является ключевым в истории Османской империи, характеризующимся активной территориальной экспансией и формированием мощной государственной системы. Актуальность исследования обусловлена необходимостью комплексного понимания механизмов, обеспечивших успех Османской империи в XVI веке, а также важностью изучения исторического опыта для анализа современных геополитических процессов.

Структура работы соответствует требованиям, предъявляемым к данному виду научных работ. Четко сформулированы цель и задачи исследования, определены объект и предмет, обозначена научная новизна и практическая значимость.

Для решения поставленных перед диссертантом задач был привлечён значительный массив источников и научной литературы на русском, турецком и английском языках, что подтверждает обоснованность полученных научных результатов.

В результате получены важные выводы о том, что успех Османской империи в XVI веке был обусловлен не только военной силой, но и эффективным сочетанием идеологии османизма, дипломатии и военной мощи. Этот комплексный подход позволяет по-новому взглянуть на механизмы

имперской экспансии. Автор отмечает, что идеология османализма, сформированная в период правления султанов первой половины XVI века, стала не только инструментом легитимации власти, но и важным фактором внутренней стабильности и внешней экспансии. Диссертант обращает внимание на стратегический подход султана Сулеймана I к использованию корсаров в качестве инструмента внешней политики на море, что позволило Османской империи укрепить свои позиции в Средиземноморье. Делается акцент на постепенном переходе от силовых методов к дипломатическим в отношениях Османской империи с другими государствами.

Основные выводы диссертации изложены в значительном числе научных статей, как в журналах, включённых в список ВАК, так и в других изданиях.

В качестве замечаний к работе следует отметить следующее:

- 1) Заголовки в оглавлении должны отражать законченную мысль, а не вызывать вопросы у читателей. Например: «Море как граница империи»,
- 2) Новизну исследования следовало бы раскрыть точнее и шире, соотнести с поставленными задачами и положениями, выносимыми на защиту,
- 3) Нет однозначного ответа по тексту работы, какие именно источники автор вводит впервые в научный оборот.

Несмотря на высказанные замечания, диссертационная работа полностью соответствует требованиям ВАК России, Козуб Е.А. заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 Всеобщая история.

В.А. Аватков,

д.полит.н., заведующий Отделом Ближнего и

Постсоветского Востока ИНИОН РАН

